

POKROK ZÁPADOU.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXIV. ČÍSLO 4.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 8. KVĚTNA 1895.

Podplatit na Pokrok Západu \$1.00 na rok
Podpl. na Pokrok & Katholice Amer. \$1.00 na rok

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

Kronika událostí.

Vládní finance.

Pokladním odborem včerejšek byl ve středu výkaz finanční vládní, z něhož vyjímáme následovně: Národní dluh obnášel na 1. května \$917,839,903, což jest o \$9,109,857 více než před měsícem. V pokladně se nalézalo na hotovost \$180,817,916, o \$7,099,345 méně než na 1. dubna. — Dluh, nesoucí úroky, obnášel \$716,201,210; dluh, z něhož úroky se již neplatí, \$1,754,660 a dluh nezúčitatelný \$380,701,259. — Příjem vládní za měsíc duben obnášel \$24,247,836, z čehož bylo \$12,453,086 cla, \$10,648,980 daní vnitrozemních a \$1,045,869 příjmů z pramenů různých. Vydatí vládní obnášela za duben \$32,990,676, tak že obnášela za duben schodek \$8,742,840 a za dosavadní období roku úředního \$45,299,869.

Nepokoje indiánské

hrozí vypuknouti, dle zpráv z Devil's Lake, So. D., docházejících, mezi rudochy v pohorí Turtle a dle vyšetření způsobovány jsou hlavně kanadskými mšenci. Indiáni tuto činí nároky na prah země, v rezervaci Devil's Lake, téměř 9 milionů akrů měřící, na kteréž Spoj. Státy nároky činí a o kteréž Indiáni dotyční nyní v nejvyšším soudě spolkovém se soudí. Indiáni američtí volnými jsou vyčkati rozhodnutí soudního, ne tak ale kanadští mšenci. Tito vědí dobře, že nároky jejich Spojenými Státy nikdy uznány nebudou a proto popouzí americké soudruhy své k povstání a sami různých násilností se dopouští. Jelikož úřady civilní vůči nim nepostažitelnými jsou, požádány budou úřady spolkové o zakročení.

Indiáni vyhrožují.

Z Tacoma, Wash., oznámeno ve středu, že z rozkazů úřadů spolkových započato s prodejem pozemků na rezervaci Puyallup Indiánů a to vzdor protestu Indiánů, kteří vyhrožují, že se zbraní v rukou postaví se proti každému, kdož pokusí se na pozemcích, v prodeji tomto zakoupených, se usaditi. Rudoši tvrdí totiž, že vláda nemá žádného práva, pozemky ty rozprodávati, ani nikdy jí postoupeny ani vykoupny nebyly.

Nepodařilo se.

Nedaleko St. Joseph, Mo., učel něn byl ve středu pokus na oloupení expresního vlaku dráhy Burlingtonské, kterýž však se nezdařil. Dráha byla totiž o zamýšlené loupeži v čas uvědomena a tak přichystáno lupičům přivstání, následkem čehož dva muži smrtelně a jeden těžce poraněn.

Ztrácí prý peníze.

Chicagský prasectí baron, Armour, podal v pondělí odboru hospodářskému přezračný výkaz, z něhož zjeví, že v posledních 16 měsících na masa ztrácí. Dle výkazu jeho, poraženo v roce, 3. listopadem ukončeném, v jatkách jeho 421,720 kusů dobytka, o 479,917,360 lb. živé váhy a o 264,418,440 čistá váhy. Za dobytek zapláceno průměrem \$3.61 za kus, celkem \$1,732,516. K tomu přidati dlužno \$728,010, jež za práci vyplaceny byly. Po odražení částky, stržené za odpadky, káže a tak, shledáno, že v roce tom ztraceno \$73,230, nebo-li 17 a čtyři desítiny centu na každém kuse. Za listopad a prosinec poraženo 54,344 kusů dobytka o 59,778,400 lb. živé váhy. Zapláceno zaň \$2,187,889, za práci vypláceno \$95,102 a ztraceno \$9,118, nebo-li 16 a sedm desetin centu na

kus. — Za leden a únor roku letošního poraženo 56,914 kusů o 62,813,644 lb. živé váhy. Vydatí obnášelo celkem \$2,568,235 a vyděláno na masa \$25,726.

Nákaza ve vodě.

V Sanford, Conn., vypukl počátkem týdne tyfus a ve dvou dnech oznáměno zdravotnímu úřadu přes 160 případů onemocnění nakažlivou nemocí touto. Vyšetřováním zjištěno, že se 160 onemocněních 147 počítalo jich mléka od jednoho a téhož mlékaře a ostatní téhož mléka při návštěvě sousedů pozili a okolnost tato k vypátrání původu nemoci vedla. Bylo zjištěno, že voda ve studnici, v kteréž mlékař dotyčný nádoby své vymýval, bakteriemi v pravém smyslu slova se hemžil a že tím způsobem nákaza roznesena byla. Lékaři zjistili, že v jednom krychlovém centimetru vody té přes 7000 bakterií se nalézá.

Cyklon v Kansas.

Městečko Halstead, Kan., a okolí navštíveno bylo ve středu po 4. hodině ranní zhubným cyklonem, kterýž mimo značné ztráty na majetku i značný počet životů lidských za obětí si vyžádal. Dráha cyklonu byla několik set yardů širokou a téměř 16 mil dlouhou a pokud zjištěno býti mohlo, bylo 6 osob na místě usmrceno a značný počet poraněn. Největší škody způsobeny v bezprostředním okolí městečka, kdež 20 obydelných domů úplně rozmeteno a škoda více jak \$200,000 obnášející způsobena. — Dle posledních zpráv nejméně osm osob poraněním, padajícími troskami způsobeným, podlehne.

Divná příčina samovraždy.

V Denver, Colo., spáchala v úterý samovraždu zastřelením 24letá Zelie Vermeirenová. V dopisu, na manželku adresovaném, udala příčiny samovraždy a sice udává, že se zamilovala šleně do svého učitele hudby a nemohouc déle sžrajet jí vášně přemoci, raději životu svému konec učinila. Byla prý sice již dvakráte provdána, nikdy prý ale dosud nepocítila tak velkou lásku k muži, jako v případě tomto a nechtěje manžela a rodinu učitele nešťastnou učiniti, konečně samovraždu spáchala.

Nezdařená loupež.

V Dubuque, Ia., vstoupil v pondělí bez práce jsoucí dělník Leonard Zeis do místnosti Iowa Trust & Savings banky a rozbil kladivem okno u místa kasírova, shrábnouti chtěl peníze, jež na stolku narovnány byly. Leč kasír Brown byl rychlejší a uchovil revolver, střelil lupiče do hlavy, takže smrtelně raněn k zemi klesnul. Zeis vymlouvá se, že nechtěl banku oloupiti, a že prý okno rozbil v návalu náhlé pomatenosti mysle. — Dosud těší se dobré pověsti.

Jsou neplatnými.

Z Deadwood, S. D., oznámeno ve středu, že obvodním soudem spolkovým prohlášeny byly neplatnými dluhopisy, jež do obnosu \$360,000 roku 1889 okr. Lawrence vydány byly. Žaloba, v kteréž rozsudek tento vydán, podána původně proti okresu Meade, kterýž z části okresu Lawrence utvořen byl a pínucen jí býti měl okres ten ku zaplacení částky, naň připadající. Během přelíčování vyvolána však byla otázka úsavnosti vydání dluhopisů těch a tu soudem rozhodnuto, že vydání to bylo nezákonným, an obnos dluhopisů zákonem povolenou částku daleko převyšoval a že zákon, zákonodárstvím přijatý jímž vydání dluhopisů těchto opravňováno, neústavním byl. Dluhopi-

sy ty nalézaly se vešmě v rukou kapitalistů východních a bylo jich již za \$100,000 splaceno.

Následkem snížení mzdy

skladačům uhlí ze 12 na 8 centů od tuny, vypukla v pondělí v Chicago krvavá vzrušení, v níž tři osoby těžce zraněny byly. Vítězství udála se na přítavišti O. R. Richardson Coal Co., kdež toho dne s vykládkou uhlí započato býti mělo. Když společnost ohlásila, že loňskou mzdu, 12 centů od tuny, platit nebude, a že jen 8 ct. dá, odepřeli dělníci uniovi pracovati a místa jejich ihned skéby zaplácena byla. Odpoledne přítavbo na přítavišti přes 300 stávkářů, kteří na skébech řádali, by práce zanechali a když tak učinili odmítli, vrhli se na ně a násilím od práce je zahnali. Pořádek zjedná byl teprve pak, když povolání posila policejní na místo se dostavila. — Společnost tvrdí, že při snižení mzdě dělníci na \$4 denně si přijdou a to za poměrů nynějších je výdělek zajisté více než slušný.

Tak se to dělá.

V Portland, Ore., postaven byl v pondělí před soud spolkový známý starý penězokaz Doe Davenport a sice obžalován byl z padělání dolarů a z přechovávání matric, z nichž odlitky dolarů hotoveny jsou. Obžalovaný uznal se býti vinným a na obranu vlastní uvedl, kterak zatčení jeho provedeno bylo. Po odbytu posédního trestu živil prý se poctivě. Před několika týdny nbytoval prý se u něho neznámý muž, kterýž jednoho dne, když se již trochu seznámili, požádal jej, aby mu ukázal, jak se vlastně ty dolary dělají; víť prý, že řemeslu tomu dobře rozumí, an před osmi roky pro penězokazství zatčen byl. Davenport prý se zdráhal, když mu ale za ukázání zaplatil, svolil, a před očima strážníka matrici shotovil a několik dolarů ulil. Na to ale vyklubal se z neznámého tajný, kterýž jej zatknul a obžalobu výše zmíněnou proti němu vznesl. Soudce Bellinger odložil vynesení rozsudku a prohlásil, že, bude-li pravdivost výpovědi těchto zjištěna, obžalovaného propustí a místo něho dotyčného tajného do kázně pole.

Statistika přistěhovalectva.

Dle zprávy pokladního odboru přibýlo do Soustátí za devět měsíců, 31. březnem ukončených, v posledních třech letech následovně počet přistěhovalec: V r. 1893 259,560, v r. 1894 218,648 a v r. 1895 140,980. — Pokud zjištěno býti mohlo, přivezli s sebou přistěhovaleci na hotovost \$2,395,846. Nejvíce peněz přivezli přistěhovaleci němečtí a sice \$551,883 a nejméně Slováci, \$103,064. Z přistěhovalectva, za posledních 9 měsíců přibýlého, bylo 21,564 Irčanů, 21,000 Němečů, 10,160 z Ruska, 16,125 z Italie a 16,116 z Anglie. Z počtu toho neumělo jich 19,602 ani číst ani psát. Přistání zamezeno bylo 1071 osobám, z nichž 11 bylo bývalých káranů a 853 bylo dělníků kontraktně zjednaných.

Schytralým podvodníkem

ukázal se býti okresní pokladník Rowe z Montezuma, Ia., o jehožto zmizení a zpronevěření minule jsme zprávu přinesli. Nyní totiž zjištěno, že před uprchaním svým uzmul z úřadovny auditorovy záruku svou a že ze zápisek okresních vytrhal všechny listy, na nichž jakákoli zmínka o záruce neb ručitelích jeho činěna byla. Následkem tohoto darebáctví jeho nebude moci okres proti ručitelům zakročiti, neboť s určitostí se vůbec ani neví, kdo vlastně a do jakého obnosu za něho ručil.

ŽENY NA JAŘE.

Nem... nicého tak třeba, jako Paine-ův Celery Compound.



S jara mrjt ženy zapotřebí Paine-ův Celery Compound.

Americká žena, vzato průměrem, praví dobře známý spisovatel, umdlévá dvacet roků před časem. Začíná umdlévati již jako dítě, bděním tak dlouho, až ostatní členové rodiny odebírají se na odpočinek; pokračuje jako rostoucí dívka bděním do 10. neb 11. hodin, kdežto by měla spáti již v 9; a jako žena má tolik věcí na práci, jež jí bůžet udržují, že nemá vůbec ani minuty k odpočinku. Po čase počínají tváře její hubeněti; ochaňlost nastupuje místo dřívější živosti a má celý vzhled unavenosti. Nervi její stíženy jsou bolestmi a nespání jeví strašné účinky na její zdraví.

Lékař její řekne jí jednoduše, že nervový systém její jest vyšetřen a že odpomožení dostaviti se musí, když dodá se mozku a celé nervové soustavě potravy bohaté a sice rychle a úplně.

Dle zkušeností nejpatričnějších lékařů této země neúčinkuje v případěch mozkového vysílení nervosnost, životní síly, nezáživnost, a nespání, jež se dostavují přemožením prací, nic tak uspokojivé a dobře, jako Paine-ův Celery Compound.

Každá takováto nervosť, unavená osoba, ježtž žilami proudí řídká krev, měla by užívati Paine-ův Celery Compound. Činí lidi zdravými.

Paine-ův Celery Compound dokončuje zdraví vléváním do žil nové bohaté krve a občerstvením nervů. Znovu-oživuje umdlené tělo a sesiluje důležité orgány tělesné, tak aby harmonicky vespolek pracovaly.

Vzdělaný redaktor časopisu Ledger v Oakland, Ill., podobiznu jehož ženy

svrchu uvádíme, praví ve svém listu v redakční úvaze následující:

"Náš přední lékařník, Dr. W. G. Gregory, sděluje nám, že jeho prodeje Paine-ova Celery Compound byl zázračným; ve skutečnosti tvrdí, že v minulých šesti měsících prodal jej více, nežli všech ostatních léků dohromady. Měl stále poptávky.

"Jedním z pozoruhodných vyléčení, jež lék tento dokázal, jest ono v případě Phil. Clinarda, jenž byl minulého jara republikánským kandidátem pro úřad okresního pokladníka. Nervi pana Clinarda byly úplně rozrušeny, ztratil chut k jídlu a byl úplně vysílen. Započal užívati Paine-ův Celery Compound a dnes není zdravějšího a silnějšího muže v okolí, nežli pan Clinard.

"Jiný případ, ještě pozoruhodnější, jest onen manželky redaktora "Ledgeru." Každý v Oaklandu ví, že paní Yeasgin byla upoutána na lůžko celé tři měsíce trpíc bolestmi čivními. Někdy dosáhly bolesti jeví takového stupně, že zaťaté její pěstě musely býti dvěma silnými muži otevřeny. Dr. Garvey, rodinný lékař, léčil ji po celé měsíce, nedovedl však více, nežli bolesti uleviti, ne však vyléčiti.

"Minulou zimu počala užívati Paine-ův Celery Compound.

"Počalo jí okamžitě přibývati na váze, bolesti přestaly, ašla se zvýšila a dnes není zdravější ženy v městě. Její sousedé diví se tomuto úplnému vyléčení a ptají se jí na příčinu a ona neostýchá se říci, že vyléčení své děkuje Paine-ovu Celery Compound. Udání toto dává dobrovolně a doufá, že jiní podobně stíženi mohou získati užíváním tohoto slavného léku, jenž jest dnes nevyrovnatelným v zemi."

Zastavili práci.

Z Roanoke, Va., došla v úterý zpráva, že na 25,000 horníků, zaměstnaných v dolech podél Norfolk & Western dráhy zastavilo práci a sice následkem ohlášení, kterýmž veškerým zřízcenům mzda o 20% snižována býti měla. Očekává se, že i v uhledlech jiným společnostem náležejících práce zastavena bude, z té jediné příčiny, aby stávkářům k vítězství dopomoženo bylo.

* V zákonodárstvím missouriském předložena byla v úterý kauzou de-

mokratických poslanců k odhlasování otázka svobodného a neomezeného ražení stříbra a tu z 35 přítomných hlasovalo jich 22 ve prospěch zásady této.

* Na hornickou výstavu, kteráž příštího roku v Denver, Colo., odbývána býti má, upsáno již \$500,000. Z obnosu toho upsáno městem Denver a okr. Arapahooc \$175,000.

* V St. Louis zastavilo ve středu práci přes 1000 cihlářů, v tamních cihelnách zaměstnaných. Následkem toho musela býti práce na mnoha stavbách zastavena.